

符浩，新中国第一代外交官。历任驻蒙古大使馆参赞，外交部亚洲司副司长，驻印度大使馆参赞，外交部政治部副任兼干部司司长，外交部办公厅主任，外交部副部长，驻越南、日本大使等职。

令日本鬼子闻风丧胆的“符号”出自罗瑞卿的一句戏言

符浩被人称为从黄土地走出的外交家，原名符忠孝，1916年4月降生在陕西醴泉（今礼泉）县东乡15公里处的西张堡村一个贫苦农家，世代都是以种田谋生的穷苦人。10岁时，符忠孝入学校学习，他聪颖灵慧，刻苦努力。

1929年关中大旱，蝗虫肆虐，醴泉县出现了“赤地千里，十室九空，饿殍载道，鸡犬无踪”的悲惨景象。年仅13岁的符忠孝为了维持生计，离开学校跟着大人外出谋生。在此后的几年中，他当过药铺学徒，做过油房雇工，在漂泊的生活中他一直没有忘记读书写字，还时常给工友们说“古经”、“编”、“闲传篇”，灌输一些进步思想。1934年夏，18岁的符忠孝考入县立房巷小学五年级，次年凭借毅力和聪颖，他以优异成绩考进当时陕西最好的学府西安师范。

1937年7月7日抗日战争全面爆发后，符忠孝参加了西安学联组织的工作团，赴乡村宣传抗日救国的道理。同年9月，经进步组织安排，他到中国共产党所办的西北青年训练班学习，一个月后考上了延安抗日军政大学第三期，从此开始了军旅生涯。刚进抗大，教育长罗瑞卿便来看望新生，点名到“符忠孝”时，其浓重的湖南口音让人听起来像是“符号”，同学马上纠正，而罗瑞卿却幽默地说：“小题大做，一个标点，一个符号，有什么不可以。”于是，“一个标点，一个符号”的典故就在抗大传开，符忠孝豁然有悟，索性取其谐音改名叫“符浩”。

符浩永远不会忘记，在抗大的日子在军政大学学习期间，有幸在延安亲聆了毛泽东、周恩来和朱德等同志的教导。更让符浩一生难忘的是，在毛泽东为抗大学员作的“抗日战争必胜”报告会上，他挤到毛泽东身边请主席题词。毛泽东在符浩的笔记本上，用他那风格鲜明的毛体字龙飞凤舞般题写了“了解对象，尊重对象”八个大字。至今，符浩还珍藏着那个日记本，而那八个字也几乎预言了符浩此后将从事的事业。

任渤海海军区对敌工作科长时，符浩被渤海区（原为清河区）一带老百姓传说为八路军部队里的“智多星”，而他的名字在传说中则为“符号”。当时，群众中流行最广的是，“符号”精通孙子兵法，善用三十六计战胜日伪军，并教育转化日军俘虏，使他们掉转枪口共同抗日。为此，日本鬼子对“符号”恨得要命也怕得要死，甚至对他的名字也闻之生畏。当时那一带还有一个广为人知、以符浩之名讥讽日军的故事。说的是有一个日军“三角部队”的小队长长谷川特别坏，就是对同他合作的维持会中队一个刘姓队长也待之如奴，动辄训斥和辱骂。这个姓刘的队长怀恨在心，伺机报复。一日，日伪军集合列队。长谷川当众对刘又是一顿无故辱骂。刘灵机一动，突然指向日军一士兵，大声叫嚷：“符号！符号！”说时迟那时快，真像一道闪电，全体日军立即齐刷刷就地卧倒，

新中国第一代外交官符浩

◆余玮 吴志菲



拉动枪栓，如临大敌。不一会儿，鬼子兵缓过神来，发现平安无事，长谷川怒火冲天责骂刘。刘却指着那个日军士兵说：“我是说他胳膊上没有佩戴三角符号。”搞得鬼子队长也无可奈何。

脱下戎装换礼服成为共和国第一代外交官

1950年，战功赫赫的符浩被抽调进入刚刚成立的外交部，开始了近50年的外交生涯。当符浩这些身经百战经受过各种考验的同志奉调北京，脱下戎装换西装去搞外交时，毛泽东曾对他们作出了一个论断：“为什么调你们来，因为你们跑不了！”符浩进入外交部不久，中国着手建立与蒙古共和国的外交关系，1950年7月，符浩被任命为驻蒙古大使馆政务参赞。临行前，符浩与夫人焦玲一起前往西花厅听当时兼任外交部部长的周恩来指示工作。一看到符浩仍然身着戎装，周恩来笑着问：“已经是外交官了嘛，怎么还穿军装？”并且细致地对焦玲说：“要当参赞夫人，可得学会穿旗袍呀！”这对“土八路”出身的外交官夫妇这才真正意识到了外交舞台的特殊。

1955年8月，符浩赴印度任中国驻印度大使馆政务参赞。符浩在印度工作六年半，参加了第一次中印边界谈判，亲自交涉印度军队驱赶中国牧民事件，并亲历解救送被达赖集团掳走的西藏女活佛回国等许多重大不为外人所知的事件。

西藏解放时，达赖叛逃，并将原西藏羊卓雍措女活佛明吉达姆劫持到了印度噶伦堡北部的一个城镇。一天，女活佛明吉达姆突然出现在驻印使馆。当时，大使回国述职，符浩任临时代办。明吉达姆向符浩提出她要返回祖国。经过详细询问，符浩这才弄清了女活佛的来龙去脉。原来，明吉达姆被达赖劫持到印度后，种种非人遭遇便接踵而来。为了早一天离开达赖，她白天躲在草垛里，晚上才出来吃点儿东西。最后经过种种艰辛和长途跋涉，才在好心人的帮助下，设法和贸易部驻噶伦堡办事处负责人取得了联系，由负责人徐仁将她送到了新德里中国驻印度大使馆。

符浩当即把情况报告了国内。国内马上指示：“欢迎被劫持了的藏胞随时回国。”考虑到有关当局一旦获得这一消息，一定会不择手段地加以阻挠，后果将不堪设想。当时，从印度回国可以选择两条路线，一条路线是经过印度加尔各答再经仰光回国，这样虽然迅捷，但危机重重，一不小心就会卡在某一道关口；另一条路线是绕道喀布尔、莫斯科回到北京，这样比较安全。符浩和使馆人员先后对两条路线进行了再三商讨和研究，最后选定后者。为确保万无一失，符浩提议给女活佛化装，全体日军立即齐刷刷就地卧倒，

变个样，这样不易被人辨认出来。这个主意得到大家的一致赞成。于是，女活佛扮成了一个女演员。这一设计果然奏效，几乎没有费多少周折，就顺利通过了顾虑最多，也最可能出问题的印度出境关口。

这位不寻常的藏胞，由时任驻印使馆一秘的张昌陪同登上回国的飞机。在飞机上，女活佛表现得非常自然，相当配合。到达阿富汗，当旅客们明白这位“女演员”原来是一位颇有威望的女活佛时，都纷纷跑上前去，祈求女活佛为他们摸顶祝福。之后，经过莫斯科，女活佛终于顺利地回到北京。

1966年“文化大革命”爆发，耿直的符浩首当其冲，在外交部第一个停职反省，被错误批斗。“造反派”要符浩交出干部档案，他横眉冷对，坚决拒绝，被称为外交部的“硬骨头”。尽管身陷窘境，符浩不顾个人安危，与外交部90名领导干部联名保时任外交部部长的陈毅。1968年在周恩来的直接关怀下，符浩重新工作，回到了外交部恢复原职。1970年他被任命为外交部办公厅主任、党组成员、革委会成员。

1971年10月25日，联合国第26届大会就“恢复中华人民共和国在联合国一切合法权利和立即把国民党集团的代表从联合国及一切机构中驱逐出去”的2758号决议通过了表决。中国迅速组成出席联合国大会的代表团，乔冠华任团长，黄华以为副团长，而符浩则是代表团秘书长。临赴纽约前一晚，毛泽东接见代表团成员，这在以往是从没有过的，足见他对重返联大的重视。会见中，周恩来特意在介绍符浩时指明：“他是属于‘91’人，政审通过的。”毛泽东肯定地说：“我还是喜欢91人。”毛泽东的话明确地表示支持陈毅，并肯定了外交部91人的行动。

他是“林彪叛逃事件”发生后的首批知情人之一

“林彪叛逃事件”发生时，符浩恰为外交部党的核心小组成员，成为事件发生后国内首批知情人中的一员。

1971年9月13日上午，外交部获悉，当日凌晨在蒙古人民共和国首都以东300公里的温都尔汗地区有爆炸声，随之火光冲天。下午，符浩等外交部党的核心小组成员，已知道林彪和叶群等人乘一架三叉戟飞机于零时32分由山海关机场强行起飞朝西北方向逃跑，目标很可能是某个外国。

根据周恩来的指示，外交部一边密切注意外电报道，一边研究和提出在各种可能的情况下交涉或应对方案。14日上午，符浩与其他外交部党组成员来到部会议室开会。一进入会议室，符浩便感到气氛里有一种严峻感，不像以往那样活

跃、有点幽默。但每一个与会者都很镇定，会也开得有条不紊、从容不迫。主持会议的是外交部代部长姬鹏飞，在会议上，大家对林彪出逃作了四种估计：1. 由林彪出面公开发表叛国声明；2. 由林彪或其他人通过外国广播或报纸发表讲话；3. 林彪及其追随者暂不露面，也不立即发表谈话，由外国通讯社客观报道林彪等已到达邻国某地；4. 暂不发表消息，以观国内动静。会议还详细讨论了在各种情况下对外交涉以及如何表态的问题。

符浩记得，会议正在进行中，突然值班秘书拿着一份手抄特急报告快步走进来，径直奔向姬鹏飞。姬鹏飞接过报告仔细阅读，神态冷静沉着。当他的目光离开文件，脸上绽开了笑容，用一种异常的语调向大家说道：“机毁人亡，绝好的下场。”接着把报告读了一遍。原来，这是驻蒙古大使馆的直线电话，关于中国一架军用飞机在蒙古境内机毁人亡的报告，大致内容是：今日上午8时半，蒙古副外长额尔登约见许文益大使，通知有一架中国喷气式军用飞机于凌晨2时30分左右坠毁在蒙古特省贝尔赫县境内，机上共有9人，全部死亡，并向我提出抗议。以及许大使已向对方提出要求到现场调查等。顷刻间，会议的气氛活跃了许多。分管对蒙外交的副部长韩念龙从姬鹏飞手里接过报告，逐字逐句仔细看了一遍。为了让毛泽东与周恩来尽快知晓这一消息，姬鹏飞立即要王海容与主席和总理办公室联系，但得到的回答是，他们两位自前天夜里起，一直没有合过眼，刚刚服过安眠药入睡，总理按习惯要4个钟头以后才能醒来。姬鹏飞要寻求再一次和两个办公室的秘书通电话，强调送去一份特急和特别重要的文件，一定要把主席和总理叫醒。

一番紧张工作过后，已是下午2时，饥肠辘辘的符浩回到办公室，从抽屉中找出一包应急用的苏打饼干，权作是午餐。可还没吃两口，就被通知去姬鹏飞的办公室。正巧姬鹏飞也在吃饼干，符浩不客气地不请自拿了。嘴里一边嚼着饼干，姬鹏飞告诉符浩，总理来电话说，他和主席对外交部的同志迅速把报告送到并叫醒他们感到满意。周恩来特别对驻蒙古大使馆面临突发事件，在不了解实际情况下，为使国内尽快得到信息而启用已经封闭两年之久的专用电话线，以最快的速度把报告传回来表示满意。

周恩来指示，从即时起，指定专人译办驻蒙古使馆来的电报，由符浩亲自密封后送他启封。而且，驻蒙古大使馆的报告，凡经办和知道的人都要打招呼，要绝对保密。符浩回忆，依照周恩来的指示，当天下午5时58分，他将驻蒙古大使馆的报告用3号铅字打印18份，提前两分钟

按指定入处走进大会堂北门。他一眼就看见王良恩站在偏东一边的走廊正在等候。符浩与王良恩并不陌生，但此刻情况紧急，两人来不及寒暄，王良恩告诉符浩，参加政治局会议的人已到齐，连董老也来了，就等符浩送的文件了。听到王良恩特别提到董必武，符浩自然明白这次会议非同小可，因为那时董必武年事已高，一般不出席会议。

当天晚上，因之前几乎一天一夜没有睡觉，符浩打算小憩一会儿。但人体在太过疲劳的状态下反而兴奋，而且当天发生了这么大的事件，符浩怎么也睡不着，便信步来到住在同院的时任外交部副部长的乔冠华家里。乔冠华拿出一瓶未启封的茅台，两人围绕着“林彪叛逃，机毁人亡”的话题边谈边喝。突然，符浩想起了一位唐人的诗句，脱口而出：“月黑雁飞高，单于夜遁逃。欲将轻骑逐，大雪满弓刀。”乔冠华听后，沉思了一会，对符浩说道：“贾宝玉不是说述旧不如编新吗？我把这首诗略加改动，你看新意如何。”他又斟满了一杯，端在手中，站起身，用他那苏北口音吟了起来，“月黑雁飞高，林彪夜遁逃。无需轻骑逐，大火自焚烧。”符浩不禁为乔老爷的才思敏捷而拍手称好。后来，郭沫若知道了乔冠华的这首新“塞上曲”，曾挥毫将此诗书成条幅并加赞语赠给乔冠华，称此诗“巧合无间，妙不可言”。

之后不久，中国政府代表团按原定计划出国访问，符浩也是代表团成员之一。虽然“9·13事件”余波未了，但毛泽东嘱咐中国代表团继续通过巴黎渠道保持与尼克松、基辛格的联系。9月26日晚，在人民大会堂西大厅里，代表团全体成员向周恩来汇报准备情况并听取指示。符浩离周恩来坐得很近，在灯光照射下，符浩发现他半个月来明显地消瘦了，但清瘦的面孔上却有一种喜悦和轻松的表情。告别周恩来快要走出北门时，一位服务员追上符浩，告诉他总理请他去西大厅。

符浩一时不知道总理请他去有什么指示，也顾不得多想，便疾步走向西大厅。大厅里只有周恩来一人，好像在思考着什么。看到符浩已经转回来，周恩来招手示意他坐下，又望着他想了一会，然后说：“你明天一早就需要动身去巴黎，有关林彪叛逃的事，见到黄镇同志时，把情况告诉他。”停顿了一下，周恩来的语气更加郑重，接着讲道：“中央已决定逮捕黄、吴、李、邱等人，这些也告诉他。”并叮嘱符浩，这些情况只能告诉黄镇一个人。

9月29日，符浩随中国政府代表团到达巴黎。当晚，他就前往纳伊区城堡街的中国驻法大使官邸。与黄镇大使说笑寒暄一番后，符浩暗示道，奉总理之命有要事转达。黄镇微笑着悠然领着符浩走出屋门，来到花园里。黄镇拿着打开的小半导体收音机踱到花园的草地上，两人一边漫步，一边谈了起来。听了符浩带来的消息，黄镇非常激动，两人的交谈也似乎沉浸在一片喜悦之中。不知不觉夜已深了，黄镇突然一拍符浩的肩膀，提高嗓子对他说：“走。老符，让我们喝一杯，庆祝一下！”回到房间里，黄镇打开了所有的灯，满屋灯火璀璨。黄镇找出一瓶茅台，斟满两个精致的刻花高脚杯。黄镇告诉符浩，这瓶酒已珍藏多年，杯中的酒液已变成一种淡淡的琥珀色。一股清芳的香气迅即在整个屋子里扩散。符浩事后回忆道，这是他平生所喝过的最美的酒。

摘自《中国高端访问（拾）：亲历神秘外交背后的16人》余玮 吴志菲著 世界知识出版社2007年9月版